~ TOPLAM )
MALIYETE/GELIRE GORE
YER SECIMI

| oBirisletmenin basarili oimasinda ol¢tlebilir
maliyet faktorlerinin dGnemli bir agirhigr varsa
ve bunlara ait bilgiler duyarl olarak
saglanabiliyorsa, yer secimi problemini basit
karllik hesaplar ile cézmek mimkUindur.

oBdyle bir durumda hammadde tedarik
maliyetleri, mamul dagitim masraflari, iscilik,
enerji vb. faktorlerle ilgili bilgileri basit
tablolarda dUzenli bir sekilde yazip
kiyaslamak yeterli olacaktir.




ORNEK: BUlent Kobu;

Uretim Y®netimi, 2004

Maliyet faktorleri

ADAY YERLER

A B (&
Il. PAZAR
(a) Yilhk satiglar 130.000 130.000 130.000
(b) Satis masraflar 22.000 21.500 23.000
1. URETIM MALIYETLERI
(c) Hommadde 34.500 35.500 31.000
(d) Tasima 13.500 13.000 11.500
(e) Eneriji, su 6.500 8.500 9.000
(f) Ucretler 32.000 31.500 30.500
(g) Diger kalemler 4.000 4.000 5.000
(h) Sabit maliyetler 5.500 5.500 5.500
Maliyet faktorleri ADAY YERLER
A B (o
IIl. TOPLAM MALIYET
(i) Satis masrafiar 22.000 21.500 23.000
(j) Net Uretim maliyetleri 96.000 98.000 92.500
(k) Toplam maliyet(i)+(j) 118.000 119.500 115.500
IV. YILLIK KAR
(1) Kar (a) - (k) 12.000 | 10.500 | 14.500

o Bu drnekte, yatinm maliyetinin U¢ yer icin de

yaklasik olarak ayni oldugu varsayllmakta ve
pazarlama ile Uretim maliyetlerine ait maliyet
bilgileri toplanarak kiyaslanmaktadir (C yeri énerilir).




_QRNEK : BUlent Kobu,
Uretim Yonetimi, 2004

o Bir yol insaatinda kum tedarik kaynaginin yerinin

saptanmasi problemi.

o Yolicin kullanilacak kumun miktari 150.000 m3

TEDARIK KAYNAGI
MALIYET FAKTORLERI A B
Kum ocagi-Santiye uzaklgi......... 5Km. 4 Km.
Kazi Maliyeti ..cccvvieeeeciiiieeeeeeee, Yok 0,8 TL/m3
KUumoc Qg KirQShssssssemssssssssssvassess 120.000 TL Yok
Kum ocagdi yolunu diuzeltime
(1[0 L ) . 275.000 TL Yok
B oo o | CRRSU— Yok 250.000 TL
TASIMA MASTAf v 1,5 TL/Km/m?3 1,8 TL/Km/m3

TEDARIK KAYNAGI
MALIYET FAKTORLERI A =
Kum ocagi-Santiye uzakhigi.............. 5 Km. 4 Km.
Kazi Maliyeti.....covuveeeniierinennnnnnanans Yok 0,8 TL/m?3
Kum 0cagi Kirash...cuoueineeneuenininnnnnns 120.000 TL Yok
Kum ocagdi yolunu diizeltme
(177112 | | ROERNTRUSREERRUS TSRS 575.000 TL Yok
On kazi masrafic..caisiiisis Yok 250.000 TL
TASINA MASTAF wivnnsssaimumsassmusin 1,5 TL/Km/m?3 1,8 TL/Km/m3

o istenilen miktarda kumun A ve B kaynaklarindan
santiyeye getiriimesinin toplam maliyetleri:

o Aigin : 1.520.000 YTL

(120000+275000+1.5x150000x5)

o Bicin: 1.450.000 YTL

o Kumun B ocagindan tedarik edilmesi daha

ekonomik olacaktir.




FAKTOR
AGIRLIKLANDIRMA
YONTEMI

L 0 Yer secimini etkileyen dnemli faktorler
belirlenir.

oFaktorlere, bnemlerine gore, 0 -1 arasinda
bir agirlik degeri atanur.

o Tesis yerleri her faktdr icin degerlendirilerek,
0-100 arasinda puanlandirilir.

o Her tesis yeri icin, agirliklandiriimis puanlar
hesaplanarak toplanir.

o En yUksek puanli olan tesis yerinin secilmesi
onerilir.




ORNEK 2: Russell & Taylor,
| Operations Management, 2006.

PUANLAR (0 - 100)

Yer secimi faktdro AGIRLIK Yerl Yer2 Yer3
isgUcU ve iklim 0.30 80 65 920
Tedarikcilere yakinlik 0.20 100 21 75
Isci Ucretleri 0.15 60 25 72
Cevre 0.15 75 80 80
MdUsterilere yakinlk 0.10 65 90 95
Ulasim torleri 0.05 85 92 65
Havayolu hizmeti 0.05 50 65 90
AGIRLIKLANDIRILMIS
I PUANLAR
YER 1 YER 2 YER 3
24.00 12.50 27.00
20.00 18.20 15.00 3. yer en yOksek
2.00 14.25 10.80 puana sahip
1'T.28 12.00 12.00
6.50 92.00 2.50
4.25 4.60 3.25
2.50 3.25 4.50
77.50 80.80 82.05




BASABAS NOKTASI ANALIZI
ILE YER SECIMI

- o Ozellikle endUstriyel tesisler icin kullanilan,
bir « maliyet-hacim analizi » yontemidir.
oBasabas analizi adimlari:

o Her tesis yeri icin sabit ve degisken maliyetler
belirlenir.

o Her tesis icin toplam maliyet dogrusu cizilir.

o Beklenen Uretim hacmiicin en dUsUk toplam
maliyete sahip olan tesis yeri secilir.




ORNEK: Heizer & Render, Principles
" Operations Management, 8e, 2006.

Farkl yerlerde acilacak 3 tesisin karsilastinimasi:

Sabit Degisken Toplam

Sehir Maliyet Maliyet Maliyet
Akron $30,000 $75 $180,000
Bowling Green $60,000 $45 $150,000
Chicago $110,000 $25 $160,000

Beklenen talep= 2,000 birim

Toplam maliyet= Sabit maliyet+ Degisken maliyet x Uretim hacmi

Sabit Degisken Toplem
Sehir Maliyet Maliyet Maliyet
Akron $30,000 $75 $180,000

Bowling Green $60,000 $45 $150,000
Chicago $110,000 $25 $160,000
EEa

Beklenen talep= 2,000 birim

$180,000 - -
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Yilhik maliyet

$180,000

$160,000
$150,000

$130,000
$110,000

$80,000 |-
$60,000

$30,000 E_ AKron et

$10,000
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2,000 2500 3,000

Uretim hacmi

$180,000

$160,000
$150,000

$130,000
$110,000

Yilhk maliyet

$80,000
$60,000

$30,000
$10,000

1,500 2,000 2500 3,000

Uretim hacmi




OYUN KURAMINI
KULLANARAK YER SECIMI

2 kisilik sifir toplamli oyun

1 oRekabet halinde olan iki karar verici,
kaynaklar paylasim cabasi icerisindedir.

oKarar vericilerin bu paylasimda kendilerine
en yUksek getiriyi saglamak icin birbirlerine
karsi kullandiklar stratejileri (eylem
secenekleri) vardir ve bu stratejileri mUmkun
olan en akilci sekilde kullaniriar.

oHer iki karar verici de , farkl eylem
seceneklerine gore birbirlerinin
stratejilerinden haberdardir.




* oBir eylem seceneginde, taraflardan birinin
kazancli digerinin kaybina esittir.

o Oyunun sonucunda tek bir strateji ciftinin
olusturdugu «tam stratejin durumu
sOzkonusudur.

0S6z konusu sonu¢ her oyuncu icin
olabilecek en iyi sonuctur.

Kazang (0demeler) matrisi

. 0 Bu matris, oyuncularin strateji secimlerinin t0rl0
bilesiminden sonuclanan kazanc veya kayiplari
gdsterir. Odeme matrisinin elemanlarn poxzitif,
negatif veya sifira esit olabilir.

o Matrisin herhangi bir elemani pozitif ise sGtunda yer
alan oyuncu, satirda yer alan oyuncuya bu
miktarda édeme yapar.

o Matrisin herhangi bir elemani negatif ise satirdaki
oyuncu, sUtundaki oyuncuya bu negatif elemanin
mutlak degerine esit 6demede bulunur.

o Matrisin elemani sifir ise oyunculardan hicbiri
birbirine 6demede bulunmaz. Odemeler matrisi
sadece bir oyuncunun degerlerini temsil eder.




ORNEK: H. Demir, Uretim Y®&netimi,
| 2003.

o ki rakip girisimcinin yer aldidi bir kurulus yeri secimi
problemi

Varsayimliar:
o Gl buyUk, G2 kUguUk bir girisimcidir.
o 4 yerlesim yeri dusunUlmektedir: A, B, C ve D.
o Dort yerlesim yeri de anayollar Uzerindedir.
o Yerlesim yerlerinin aralarindaki uzakliklar 20 km. dir.
o Halkin haftalik tahmini harcamalar :
o A=20.000 PB, B=40.000 PB,
o C=20.000 PB, D=20.000 PB.

o Arastirma sonuclarina gore:
1. Eger G1, herhangi bir yere G2'den daha yakin ise, o
yerin toplam satislannin %80'ini G1 yapacaktir.

2. Iki girisim birbirlerine ayni uzaklikta ya da ayni
yerlesim yerinde iseler, o yerin toplam satigslarindan
elde edilecek gelirin %60'1 G1'e gidecekfir.

3. Eger GI, herhangi bir yerlesim yerine G2'den daha
uzak ise, o yerin toplam satislarinin ancak %40'in1 G1
gerceklestirebilecektir.

o Kazang, satislara orantiidir.

20 bin PB 40 bin PB 20 bin PB 20 bin PB

[a] L8] el el

20 km 20 km 20 km




o Istenen, iki girisimcinin en avantajl bicimde
depolarini kuracaklari yerin saptanmasidir.
o iki girisimcinin uyumlu hareket edecedi, yani
G1'in kararn sonucu ortaya cikan kazancin,

G2'nin zarar olacagi varsayilmistir.

o Iki kisili sifir toplamli bir oyun problemi

20 bin PB 40 bin PB 20 bin PB 20 bin PB

20 km 20 km 20 km

Kazang /&6demeler matrisi (G1'e gore)

4 yerlesim yerindeki toplam harcama 100.000 PB

G1'in satiglari
Gl icin G2 icin yer
yer A B c D
A
B sk
(@
D

Eger G1 Byerinde, G2 ise C yerinde depo acarsa

G1'in beklenen kazanci (= G2'nin beklenen kaybi)




o Eger ikisi de ayni yerde depo acarsa, arastirma sonucu
2'ye gbre 100000 PB'lik gelirin %60'1 G1'e gider. G1'in
beklenen kazanci 60000 PB olur. Bu durumda G2,
beklenen toplam gelirden 60000 PB'ni kaybeder bir
baska deyisle pazardan beklenen geliri 40000 PB olur.

G1'in satiglan
Glicgin G2icin yer
yer A B C D
A 60.000
B 60.000
4 60.000
D 60.000

o Eger Gl1, A bdlgesinde G2 ise B bolgesinde depo acarsa, A
bdlgesindeki satislarin % 80'nini, B bdlgesindeki satislarin %40'in1, C
bolgesindeki satislarin %40'ini ve D bdlgesindeki satislarin %40'ini
gerceklestirir.

o Bu durumda G1'in beklenen kazanci : 20x0,80 +40x0,40 + 20x0,40
+20x0,40 =48 bin PB olacaktrr.

20 bin PB 40 bin PB 20 bin PB 20 bin PB
61} 62| = D]
G1'in satislan
Glicin G2icin yer 4
yer A B G D
A 60.000 | 48.000
B 60.000
C 60.000
D 60.000




o Eger G1, A bdlgesinde G2 ise C bodlgesinde depo acarsa, A
bolgesindeki satislarin % 80'nini, B bdlgesindeki satislarin %60’ ini1, C
bolgesindeki satislarin %40’ in1 ve D bdlgesindeki satislarin %40’ ini
gerceklestirir.

o Bu durumda G1'in beklenen kazanci : 20x0,80 +40x0,60 + 20x0,40
+20x0,40 =56 bin PB olacaktir.

20 bin PB 40 bin PB 20 bin PB 20 bin PB
= o] B o
G1'in satiglan
Glicin G2icin yer
¥Rl A B C D
60.000 48.000 56.000
60.000

A
i C 60.000
D 60.000

o Eger G1, A bdlgesinde G2 ise D bdlgesinde depo acarsa, A
bolgesindeki satislarin % 80'nini, B bdlgesindeki satislarin %80’ nini, C
bolgesindeki satislarin %40'in1 ve D bdlgesindeki satislarin %40’ ini
gerceklestirir.

o Bu durumda G1'in beklenen kazanci : 20x0,80 +60x0,60 + 20x0,40
+20x0,40 =64 bin PB olacaktir.

20 bin PB 40 bin PB 20 bin PB 20 bin PB
[e1] B c 63—
B G1'in satislan
Glicin G2icin yer
yel A B C D
A 60.000 | 48.000 | 56.000 | 64.000 |
B 60.000
C 60.000
D 60.000




Kazang¢ /odemeler matrisi (G1'e gore)

G1'in satislan
G2igin yer
Glicin yer
A B C D
A 60.000 48.000 56.000 64.000
B 72.000 60.000 64.000 68.000
C 64.000 56.000 60.000 72.000
D 56.000 52.000 48.000 60.000
G1 icin en koOtU satis gelirleri
G1'in satiglan
_G_] G2igin yer L
';?é'; " B C D ENKUCUK
A 60.000 48.000 56.000 64.000 48.000
B 72.000 60.000 64.000 68.000 60.000
- 64.000 56.000 60.000 72.000 56.000
D 56.000 52.000 48.000 60.000 48.000




G2 icin en kOtU satis gelirleri

G1’in satiglari

'G_] G2igin yer
icin ENK
yer A B B D

A 60.000 48.000 56.000 64.000 48.000

B 72.000 60.000 64.000 68.000 60.000

c 64.000 56.000 60.000 72.000 56.000

D 56.000 52.000 48.000 60.000 48.000

ENB | 72.000 60.000 64.000 72.000

G 1 icin kotunun eniyisi (ENBENK)

G1'in satislar

_G_] G2igin yer
icin ENK
yer A B C D

A 60.000 48.000 56.000 64.000 48.000

B 72.000 60.000 64.000 68.000 60.000

(e 64.000 56.000 60.000 72.000 56.000

D 56.000 52.000 48.000 60.000 48.000

ENB | 72.000 60.000 64.000 72.000




G2 icin ko&tunUn eniyisi (ENKENB)

G1'in satslar

'G_] G2icin yer

T T ¢ T o | ™
A 60.000 48.000 56.000 64.000 48.000
B 72.000 60.000 64.000 68.000 60.000
G 64.000 56.000 60.000 72.000 56.000
D 56.000 52.000 48.000 60.000 48.000

ENB | 72.000 60.000 64.000 72.000

G 1 icin ENBENK =G2 icin ENKENB
oldugundan DENGE noktasi vardrr.

G1'in satslar

.G.] G2igin yer

I;;gr] A B G D F
A 60.000 48.000 56.000 64.000 48.000
B 72.000 @ 64.000 68.000 60.000
c 64.000 56.000 60.000 72.000 56.000
D 56.000 52.000 48.000 60.000 48.000

ENB 72.000 60.000 64.000 72.000




o Uzun dbnemde, her iki girisimci icin de en kazancli
olan karar, her ikisinin de B noktasina depo
acmasidir. Bu durumda G1'in beklenen kazanci
60.000 PB, G2'nin beklenen kazanci 40.000
(100.000-60.000) PB'dir.

o Oyun kuraminin uygulanmasi oyuncuya, rakibinin
hatall oynamasi durumunda beklenen sonucu
daha da iyilestirebilecegini gdstermektedir.

o G2, B yerine D bdlgesine depo acmaya karar
verirse, G1 icin en iyi strateji C bdlgesine depo
acmak olur (Kazanci 72.000 PB olur).




